

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2020.77.39.021

Негосударственные пенсионные фонды в системе пенсионного обеспечения Российской Федерации

Сапожникова Надежда Ивановна

Кандидат юридических наук, доцент,
Кафедра земельного, трудового и экологического права,
Кубанский государственный аграрный университет,
350044, Российская Федерация, Краснодар, ул. Калинина, 13;
e-mail: sapozhnikova61@mail.ru

Аннотация

В статье исследуется роль негосударственных пенсионных фондов в системе пенсионного обеспечения граждан. Анализируются функции негосударственных пенсионных фондов, связанные с инвестированием средств пенсионных накоплений и формированием дополнительной пенсии. Выделяются основные проблемы деятельности негосударственных пенсионных фондов по пенсионному обеспечению граждан. В работе показано, что более чем пятнадцатилетний опыт существования в сложных экономических и политических условиях негосударственных пенсионных фондов доказал их социальную значимость, и право участвовать в системе обязательного пенсионного страхования граждан. Социальная значимость НПФ состоит в вовлечении населения в сферу добровольного пенсионного страхования. Недостаточная степень развитости НПО, незначительная доля негосударственных пенсий в системе пенсионного обеспечения граждан, недостаточный уровень разработанности теоретической и законодательной базы тормозят развитие российской пенсионной системы.

Основные факторы, обеспечивающие успешное функционирование системы НПФ, – повышение конкурентоспособности отечественных фондов на рынке предоставления финансовых услуг, участие в обязательном пенсионном страховании, государственная поддержка и совершенствование государственного регулирования в этой сфере.

Для цитирования в научных исследованиях

Сапожникова Н.И. Негосударственные пенсионные фонды в системе пенсионного обеспечения Российской Федерации // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 4А. С. 163-171. DOI: 10.34670/AR.2020.77.39.021

Ключевые слова

Негосударственные пенсионные фонды, пенсионное обеспечение, пенсионная реклама, государственная поддержка.

Введение

В РФ негосударственные пенсионные фонды (НПФ) выступают в качестве одного из необходимых инструментов финансового рынка. Поскольку в настоящее время Пенсионный фонд РФ не в состоянии обеспечить застрахованным лицам достойный уровень пенсионного обеспечения, одним из возможных направлений в решении проблемы обеспечения достойного уровня жизни пенсионеров следует рассматривать развитие негосударственных пенсионных фондов. Возможно, такой вариант может стать решением проблемы пенсионного обеспечения.

Граждане, зарегистрированные в системе обязательного пенсионного страхования, в отношении которых формируется накопительная пенсия, могут распорядиться средствами пенсионных накоплений. Страховые взносы, предназначенные для формирования накопительной пенсии в системе обязательного пенсионного страхования, перечисляет работодатель за работающих у него работников пропорционально начисленной им заработной плате из фонда оплаты труда. Работник может такими средствами распорядиться путем передачи их для инвестирования в негосударственный пенсионный фонд, либо управляющую компанию. Помимо этого, он может самостоятельно формировать себе дополнительную пенсию, путем внесения соответствующих платежей (взносов).

Таким образом, управление пенсионными средствами возможно только в отношении тех средств, которые предназначены для накопительной пенсии.

НПФ следует рассматривать как некоммерческую организацию, которая осуществляет социальное обеспечение. Можно говорить о том, что основной задачей НПФ является негосударственное пенсионное обеспечение граждан РФ в качестве разновидности социального обеспечения.

Следует обозначить еще одно не менее важное направление деятельности НПФ – это обеспечение инвестиционных потребностей реального сектора экономики. Производится это посредством перераспределения свободных финансовых ресурсов субъектов хозяйствования и населения. Именно в этом представляется важная роль негосударственных пенсионных фондов.

Таким образом, негосударственные пенсионные фонды – это некоммерческие финансовые организации социального обеспечения, которые в какой-то мере обеспечивают финансовое содержание пенсионеров. В первую очередь это осуществляется за счет их добровольных перечислений в виде взносов.

Основная часть

Основным нормативным актом, в соответствии с которым, НПФ осуществляет свою деятельность является Федеральный закон от 7 мая 1998 № 75-ФЗ «О негосударственных пенсионных фондах».

Названный закон, в числе основных, выделяет определенные виды деятельности НПФ. С учетом положений названного закона, к основным видам деятельности НПФ следует отнести: осуществление обязательного пенсионного страхования и негосударственное (дополнительное) пенсионное обеспечение.

Эффективное инвестирование пенсионных накоплений и резервов НПФ, при достижении гражданами общеустановленного пенсионного возраста позволит им значительно увеличить уровень пенсионного обеспечения.

Негосударственные пенсионные фонды условно классифицируют на следующие виды.

1. Открытый пенсионный фонд – это негосударственный пенсионный фонд, в котором участниками могут стать любые физические лица. При этом, место их работы и характер осуществляемой деятельности значения не имеют;

2. Корпоративный пенсионный фонд. В таком негосударственном пенсионном фонде, основателем выступает юридическое лицо – работодатель. В качестве основателя может выступить и несколько юридических лиц работодателей. В тоже время к ним могут присоединяться работодатели – плательщики. В качестве участников такого фонда могут выступать только физические лица, состоящие в трудовых отношениях с работодателями, которые основали НПФ и работодатели, которые производят уплату взносов;

3. Профессиональный пенсионный фонд. В таком негосударственном пенсионном фонде в качестве основателя, как правило, выступают объединения работодателей – юридических лиц, объединения физических лиц, в том числе и профсоюзы, а также объединения профсоюзов, или физические лица, связанные по роду деятельности (занятий). Что касается участников, то ими могут выступать только физические, которые связаны профессиональной деятельностью. Только Устав НПФ определяет, что относится к такой профессиональной деятельности [Кучмий, 2000, с. 50].

Накапливаемые пенсионные активы в негосударственном пенсионном фонде, управляющая компания размещает в самые различные виды ценных бумаг. Основная цель, которую преследуют НПФ в этой деятельности – получение прибыли. Распределение инвестиционной прибыли производится пропорционально суммам, внесенным участниками пенсионного фонда. Указанные суммы зафиксированы на индивидуальных пенсионных счетах участников и учитываются на дату, когда происходит распределение. Как правило, это происходит не реже одного раза в месяц.

При участии в каком-либо пенсионном фонде имеет место реализация принципа добровольности. При этом физическое лицо может быть участником как одного, так и нескольких пенсионных фондов.

Основное отличие открытых НПФ от корпоративных и профессиональных фондов заключается в том, что в открытом пенсионном фонде участники, как правило, производят платежи в свою пользу, а в корпоративном и профессиональном фондах необходимым условием для участников является вступления их работодателя в корпоративный фонд и принадлежность к определенной профессии – в профессиональном фонде.

Право на получение негосударственной пенсии из НПФ у его участника возникает в случае достижения установленного законом пенсионного возраста, в том числе, и когда речь идет о досрочном пенсионном обеспечении. Действующим законодательством предусматривается возможность получения пенсионных выплат из НПФ и ранее достижения пенсионного возраста в том случае, если участник в установленном законом порядке признан инвалидом. Факт признания лица инвалидом должен быть подтвержден документами лечебного учреждения, производившего освидетельствование на предмет инвалидности. В том случае, когда участник НПФ выезжает на постоянное местожительство за границу, либо если наступила смерть участника фонда, пенсионные выплаты из НПФ могут производиться также до достижения установленного законом пенсионного возраста.

Для осуществления контроля за соблюдением требований законодательства, регулирующего деятельность НПФ, контроля и надзора за деятельностью НПФ, а так же чтобы защитить права и интересы участников НПФ, создан специальный орган — Федеральная служба финансовых рынков (ФСФР) России. Указанный орган проводит на государственном уровне

регулирование деятельности фондов, связанной с негосударственным пенсионным обеспечением, обязательным пенсионным страхованием, а также профессиональным пенсионным страхованием.

Полномочия ФСФР России в области государственного регулирования деятельности по негосударственному пенсионному обеспечению, обязательному пенсионному страхованию и профессиональному пенсионному страхованию, а также надзору и контролю за указанной деятельностью определены следующими нормативными правовыми актами:

- Федеральным законом «О негосударственных пенсионных фондах»;
- постановлением Правительства РФ «Об уполномоченном федеральном органе исполнительной власти, осуществляющем государственное регулирование деятельности негосударственных пенсионных фондов по негосударственному пенсионному обеспечению, обязательному пенсионному страхованию и профессиональному пенсионному страхованию, надзор и контроль за указанной деятельностью».
- Положением о Федеральной службе по финансовым рынкам, которое утверждено Постановлением Правительства РФ от 29.08.2011 N 717 (с изм. и доп. от 26.08.2013) «О некоторых вопросах государственного регулирования в сфере финансового рынка Российской Федерации».

Вопросы регулирования деятельности НПФ, контроля и надзора за деятельностью НПФ отнесены к компетенции Управления регулирования и контроля над коллективными инвестициями и Управления информации и мониторинга финансового рынка.

Права и обязанности вкладчиков и участников, а также застрахованных лиц НПФ выделены Федеральным законом «О негосударственных пенсионных фондах», другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, пенсионными правилами фонда и договором негосударственного пенсионного обеспечения, который может именоваться пенсионным договором.

Накопительная часть находится в полном распоряжении Государственной управляющей компании. В лице Государственной управляющей компании выступает Внешэкономбанк. Граждане РФ имеют право по своему усмотрению распоряжаться средствами, предназначенными для накопительной пенсии. Кроме того, им предоставляется право выбирать способ инвестирования. Если от гражданина не поступают предложения по использованию накопленных средств, оформленные в виде письменного заявления, то по умолчанию, они перечисляются из ПФР на счет Государственной управляющей компании. Вместе с тем, гражданам предоставляется право оформить вклад в негосударственном пенсионном фонде и передать НПФ права на доверительное управление указанными средствами. Выплата пенсии из НПФ производится гражданам РФ с момента достижения возраста, установленного пенсионным законодательством пожизненно (бессрочно). Размер ее определяется из накопленных денежных средств и доходов, которые получены в ходе их инвестирования [Роик, 2019, с.124].

Федеральный закон «О негосударственных пенсионных фондах» определяет, что в случае наступления смерти застрахованного лица до того как ему назначена накопительная пенсия или до того, как произведен перерасчет размера накопительной пенсии с учетом дополнительных пенсионных накоплений, средства, учтенные на его пенсионном счете, выплата накопительной пенсии производится правопреемникам застрахованного лица, которые им указаны при подаче соответствующего заявления в НПФ. Как правило, в заявлении указывается, в каких долях должны быть распределены средства пенсионных накоплений. В том случае, когда такое

распоряжение со стороны застрахованного лица отсутствует, то средства пенсионных накоплений, которые учтены на пенсионном счете застрахованного лица и которые должны быть выплачены его правопреемникам, распределяются между ними в равных долях. Законодателем определено, что выплата средств, которые учтены на пенсионном счете и предназначены для накопительной пенсии застрахованного лица, производится правопреемникам умершего застрахованного лица только в случае их обращения за указанной выплатой в НПФ. При этом определен срок, в течение которого должно произойти обращение. Он составляет шесть месяцев со дня смерти застрахованного лица.

Если указанный срок пропущен, то по заявлению правопреемника, допустившего пропуск срока, он может быть восстановлен в судебном порядке, при условии, что причина пропуска срока будет признана судом уважительной.

Порядок обращения правопреемников умерших застрахованных лиц за выплатами в фонд, а также порядок, сроки и периодичность осуществления указанных выплат, порядок расчета сумм таких выплат определены постановлением Правительства РФ «Об утверждении Правил выплаты негосударственным пенсионным фондом, осуществляющим обязательное пенсионное страхование, правопреемникам умерших застрахованных лиц средств пенсионных накоплений, учтенных на пенсионных счетах накопительной пенсии».

Обязанности НПФ, возникающие в отношении вкладчиков, участников и застрахованных лиц помимо определенных Федеральным законом «О негосударственных пенсионных фондах», могут устанавливаться и другими федеральными законами, а также иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Кроме того, обязанности НПФ могут закрепляться также в пенсионных и страховых правилах фонда, в пенсионных договорах и договорах об обязательном пенсионном страховании.

ФСФР России согласно Федеральному закону «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Положению о Федеральной службе по финансовым рынкам должна организовывать и вести личный прием граждан, к которым относятся вкладчики, участники, застрахованные лица и их правопреемники, обеспечивать своевременное и полное рассмотрение устных и письменных обращений, принимать по ним решения и направлять заявителям ответы в сроки, определяемые законодательством Российской Федерации. В случае необходимости в подтверждение своих доводов гражданин прилагает к письменному обращению документы и материалы либо их копии.

В соответствии со ст. 7 Федерального закона «О негосударственных пенсионных фондах» НПФ имеет право на осуществление деятельности по пенсионному обеспечению и пенсионному страхованию с даты получения лицензии в порядке, устанавливаемом законодательством Российской Федерации.

Как указывалось ранее, основной целью системы пенсионного обеспечения является обеспечение для граждан пенсионного возраста достойного уровня жизни. Именно с этой целью для них создаются условия, которые позволяют иметь дополнительную пенсию. Осуществляя деятельность в этом направлении, государственными органами совместно с негосударственными пенсионными фондами разработан ряд специальных программ, которые ориентированы на внедрение, совершенствование и развитие механизмов осуществления пенсионного страхования.

Привлекательность программ по обязательному пенсионному страхованию заключается в том, что они включают в себя гибкие условия регулирования, осуществление их производится легко и оперативно с учетом запросов конкретного застрахованного лица.

Преимущества таких программ заключаются в том, что в случае окончания периода, в течение которого происходит накопление, накопленные средства можно получить полностью либо пожизненно получать равными долями каждый месяц (ежемесячно); если застрахованное лицо умирает до конца периода накопления средств, то они передаются наследникам. С учетом возникновения на протяжении периода накопления различных жизненных ситуаций, которые обуславливаются невозможностью какое-то время уплачивать взносы, то размер будущей пенсии пересчитывается в зависимости от накопленной суммы до того времени как платежи были приостановлены. В случае смерти застрахованного лица правопреемникам производится выплата накопленных средств, сформированных до его смерти. Срок осуществления оплаты оговаривается в договоре либо при внесении поправок в него, но до начала осуществления платежей.

Преимущества формирования пенсионных выплат через НПФ состоят в том, что гражданин может сам формировать для себя пенсию, находясь в трудоспособном возрасте. Достигнув пенсионного возраста, сформированная пенсия может служить существенным источником дохода. В негосударственном пенсионном обеспечении накопления формируются за счет прибыли, получаемой от их инвестирования.

К негативным сторонам участия в НПФ, как правило, относят высокий финансовый риск сохранности накопленных средств, связанный с инфляционными процессами и кризисными ситуациями, а также высокими колебаниями нормы прибыльности пенсионных активов, который в большинстве случаев ложится на будущего пенсионера. Следует учитывать, что НПФ так же, как и паевой инвестиционный фонд (ПИФ), не может гарантировать определенную доходность. Пенсионные накопления инвестируются в средства на фондовом рынке, и доходность этих инвестиций предсказать заранее очень сложно. Кроме того, практически невозможно предоставлять полной гарантии на случай кризисных ситуаций.

Основная функция негосударственных пенсионных фондов — это сбор средств от граждан или работодателей, которые заключили с ними договоры. Далее НПФ приступает к учету и распределению средств по личным счетам будущих пенсионеров. Кроме того, негосударственные пенсионные фонды через свои управляющие компании имеют право осуществлять инвестирование средств пенсионных накоплений.

Договор по страхованию пенсий представляет собой соглашение, которое заключается НПФ и страхователем в интересах застрахованного лица либо его правопреемника. Согласно договору, фонд обязуется назначить и выплачивать застрахованному лицу при достижении пенсионного возраста накопительную пенсию или производить выплаты правопреемникам, в случае его смерти.

Соглашение приобретает законную силу со дня, когда перечисленные бывшим страховщиком денежные средства поступают на расчетный счет выбранного НПФ. Договор по пенсионному страхованию относится к двухсторонним и необобщенным. Помимо указанного, в нем должны быть отражены личные данные застрахованного лица, сведения о характере страхового случая, размер суммы по страховке, реквизиты.

Любой житель Российской Федерации имеет право на обязательную государственную пенсию, под которой понимается ежемесячные денежные выплаты, предназначенные для компенсации гражданам заработка, утраченного в связи с достижением установленного законом возраста, наступлением инвалидности, потери кормильца, а также по другим основаниям.

Законодателем предъявляются определенные требования для осуществления обязательного пенсионного страхования и дополнительного пенсионного обеспечения.

Для осуществления указанных видов деятельности НПФ должны пройти процедуру акционирования, т.е. стать акционерными обществами и должны иметь уставной капитал размер которого должен быть не менее 120 млн руб. С 1 января 2020 года требования к сумме уставного капитала повышаются. С указанной даты его суммы должна быть доведена не менее, чем до 150 млн руб. Если фонд принимает решение об уменьшении своего уставного капитала, лица, перед которыми фонд несет обязанности по пенсионным договорам, договорам об обязательном пенсионном страховании, управляющие компании этого фонда, его специализированный депозитарий, аудиторская организация, актуарий и исполнители услуг по ведению пенсионных счетов не могут считаться кредиторами фонда для цели применения положений законодательства Российской Федерации об акционерных обществах, о защите прав кредиторов, при уменьшении уставного капитала акционерного общества.

Заключение

Потребность создания и развития НПФ определяется возможностью влияния самим работником на формирование пенсионных выплат за счет формирования ее накопительной части. Однако для создания информационной поддержки формирования накопительной пенсии или негосударственной пенсии гражданами в НПФ требуется полное раскрытие информации об их деятельности, об их надежности, об обстоятельствах, свидетельствующих о гарантиях исполнения обязательств перед пенсионерами и контрагентами. Необходимость повышения надёжности НПФ в современных условиях их функционирования и развития, повышения качества управления ими, устранения внутренних источников их неэффективности, увеличения доходности, обеспечения доверия к ним населения определяет проблему адекватного измерения их надёжности.

Обзор практики оценки надежности НПФ показывает, что существующие подходы к ее измерению часто носят общий характер и трактуются в каждом конкретном случае в зависимости от целевых установок и идеологии управления. Большинство проблем оценки надежности НПФ связаны с ее методическим обеспечением, с включением в систему абсолютных показателей, не отражающих в достаточной мере надежности фондов. К ним относятся: размерные характеристики фондов, география их деятельности, объем клиентской базы и др.

Более чем пятнадцатилетний опыт существования в сложных экономических и политических условиях негосударственных пенсионных фондов доказал их социальную значимость, и право участвовать в системе обязательного пенсионного страхования граждан. Социальная значимость НПФ состоит в вовлечении населения в сферу добровольного пенсионного страхования. Недостаточная степень развитости НПО, незначительная доля негосударственных пенсий в системе пенсионного обеспечения граждан, недостаточный уровень разработанности теоретической и законодательной базы тормозят развитие российской пенсионной системы.

Основные факторы, обеспечивающие успешное функционирование системы НПФ, – повышение конкурентоспособности отечественных фондов на рынке предоставления финансовых услуг, участие в обязательном пенсионном страховании, государственная поддержка и совершенствование государственного регулирования в этой сфере.

Библиография

1. НПФ Сбербанк Негосударственный пенсионный фонд Интернет-ресурс <https://npfsberbanka.ru/ops/> (дата обращения: 13.05.2020).
2. О негосударственных пенсионных фондах : федеральный закон от 07.05.1998 № 75-ФЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 1998. № 19. Ст. 2071.
3. Кучмий И.В. Персонифицированный учет в системе государственного пенсионного страхования, контроль и защита пенсионных прав застрахованных лиц // Пенсия. 2000. № 5. с. 48-51
4. Об уполномоченном федеральном органе исполнительной власти, осуществляющем государственное регулирование деятельности негосударственных пенсионных фондов по негосударственному пенсионному обеспечению, обязательному пенсионному страхованию : Постановление Правительства РФ от 04.11.2003 N 669 (с изм. и доп.) // СЗ РФ. 10.11.2003. № 45. Ст. 4388.
5. О некоторых вопросах государственного регулирования в сфере финансового рынка Российской Федерации : Постановление Правительства РФ от 29.08.2011 N 717 (вместе с «Положением о Федеральной службе по финансовым рынкам (ред. от 12.07.2017) // СЗ РФ. 05.09.2011. № 36. Ст. 5148.
6. Роик В. Д. Социальная политика. Социальное обеспечение и страхование. Учебник и практикум для вузов/ Роик В. Д.. – М: Юрайт, 2019. – 522 с (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-10575-9. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт сайт.. — URL: <https://urait.ru/bcode/430891> (дата обращения: 13.05.2020).
7. Об утверждении Правил выплаты негосударственным пенсионным фондом, осуществляющим обязательное пенсионное страхование, правопреемникам умерших застрахованных лиц средств пенсионных накоплений, учтенных на пенсионных счетах накопительной пенсии : Постановление Правительства РФ от 30.07.2014 № 710 (с изм. и доп. от 04.02.2015) // СЗ РФ. 11.08.2014. № 32. Ст. 4483.
8. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации : Федеральный закон от 02.05.2006 № 59-ФЗ (с изм. и доп.) // Парламентская газета. 2006. 11 мая.

Private pension funds in the pension system of the Russian Federation

Nadezhda I. Sapozhnikova

PhD in law, Associate Professor
Department land, labor and environmental law
Kuban State Agrarian University,
350044, 13, Kalinina str., Krasnodar, Russian Federation;
e-mail: sapozhnikova61@mail.ru

Abstract

The article examines the role of non-state pension funds in the system of pension provision for citizens. The functions of non-state pension funds related to the investment of pension savings and the formation of an additional pension are analyzed. The article highlights the main problems of non-state pension funds' activity in providing pensions to citizens. The paper shows that more than fifteen years of experience in the existence of non-state pension funds in difficult economic and political conditions has proved their social significance and the right to participate in the system of mandatory pension insurance of citizens. The social significance of NPFs is to involve the population in the sphere of voluntary pension insurance. The insufficient level of development of NGOs, the insignificant share of non-state pensions in the system of pension provision for citizens, and the insufficient level of development of the theoretical and legislative framework hinder the development of the Russian pension system.

The main factors that ensure the successful functioning of the NPF system are increasing the competitiveness of domestic funds in the financial services market, participation in mandatory pension insurance, state support and improving state regulation in this area.

For citation

Sapozhnikova N.I. (2020) *Negosudarstvennyye pensionnye fondy v sisteme pensionnogo obespecheniya Rossiiskoi Federatsii* [Private pension funds in the pension system of the Russian Federation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (4A), pp. 163-171. DOI: 10.34670/AR.2020.77.39.021

Keywords

Private pension funds, pension provision, pension advertising, state support.

References

1. NPF Sberbank non-State pension Fund Internet resource <https://npfsberbanka.ru/ops/> (accessed: 13.05.2020).
2. On non-state pension funds: Federal law No. 75-FZ of 07.05.1998 (with amendments). and add.) // Sz RF. 1998. no. 19. St. 2071.
3. Kuchmiy I. V. Personalized accounting in the system of state pension insurance, control and protection of pension rights of insured persons // Pension. 2000. № 5. c. 48-51
4. About the authorized Federal Executive authority performing state regulation of activity of non-state pension funds on non-state pension provision, mandatory pension insurance : Resolution of the Government of the Russian Federation of 04.11.2003 N 669 (with changes). and add.) // Sz RF. 10.11.2003. № 45. St. 4388.
5. On some issues of state regulation in the sphere of the financial market of the Russian Federation: Resolution of the Government of the Russian Federation of 29.08.2011 N 717 (together with the " Regulations on the Federal service for financial markets (ed. from 12.07.2017) // Sz RF. 05.09.2011. no 36. St. 5148.
6. Roik V. D. Social policy. Social security and insurance. Textbook and workshop for universities / Roik V. D.. - M: yurayt, 2019. - 522 s (Higher education). — ISBN 978-5-534-10575-9. - Text: electronic // EBS yurayt website.. - URL: <https://urait.ru/bcode/430891> (accessed: 13.05.2020).
7. About approval of Rules of payment of non-state pension Fund performing compulsory pension insurance, to assignees of the died insured persons of pension funds, considered on pension accounts of pension : Regulation of the RF Government dated 30.07.2014 No. 710 (Rev. and add. from 04.02.2015) // Sz RF. 11.08.2014. № 32. St. 4483.
8. On the procedure for considering appeals from citizens of the Russian Federation: Federal law No. 59-FZ of 02.05.2006 (with amendments). and add.) // parliamentary newspaper. 2006. May 11.